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ປະຖມົສຶກສາຢ ູ່ປະເທດລາວ（ວຊິາຄະນດິສາດປະຖມົ）・ໃຫປ້ບັປງຸການສຶກສາຢ ູ່ໃນໂຮງຮຽນດຂີຶນ້-6 

 

 

 

 

 

24 / 12 / 2012 

『ການຕດັສນິຄດິໄລູ່ຂອງການຄ ນແລະການຫານ ແລະ  

ຮ ບເພ ູ່ ອຕດັສນິຄດິໄລູ່ການຄ ນຫ  ການຫານ』 

 

 ຄ  າຖາມ：ຮ ບແບບຂອງໂຈດເລກລຸູ່ມນີແ້ມ ູ່ນການຄ ນບ ຫ  ການຫານບ ?  

         ຂອ້ຍທາສຝີາເຮ ອນດວ້ຍນ  າໃຊສ້ີທາເຮ ອນ１㎡ ລະ 0.6ℓ. ຖາມວູ່າຖາ້ມສີີທາເຮ ອນທງັໝດົ 

0.45ℓ, ຂອ້ຍຈະທາສຝີາເຮ ອນ ຈກັ㎡ ໄດ?້ 

                                ການຄູນ? 

                                ÷ ຫ ຼື  × 

                                ການຫານ? 

 

ຄ  າຕອບ．ການຫານ「0.45÷0.6」 

 

～ຄວາມໝາຍຂອງການຄ ນແລະການຫານ～ 

ນກັຮຽນທີູ່ ມຄີວາມເຂ້ົາໃຈແກໂ້ຈດເລກບ ູ່ ມຈີ  ານວນຫ ວງຫ າຍປານໃດ.ນກັຮຽນເຫ ົູ່ ານ ັນ້ສູ່ວນຫ າຍບ ູ່ ເຂ້ົາໃຈເວລາ

ແກໂ້ຈດເລກແນວໃດນ  າໃຊກ້ານຄດິໄລູ່ແນວໃດ.ບນັຫານີຍ້ອ້ນວູ່ານກັຮຽນມກັເຮັດຮ ບແບບດວ້ຍການແທນຕວົ

ເລກເທົູ່ ານ ັນ້ທງັໆທີູ່ ຍງັບ ູ່ ມຈີນິຕະນາການຂ ັນ້ຕອນແທຈ້ງິຂອງໂຈດເລກ.ໂດຍສະເພາະແຕູ່ຊ ັນ້ຮຽນປະຖມົ4ຫ  5,

ໂຈດເລກທີູ່ ຕດັສິນຄດິໄລູ່ຍາກໆມຫີ າຍຂຶນ້.ນກັຮຽນລ  າບາກເຮັດຮ ບແບບດວ້ຍການຄ ນຫ  ການຫານ.  

 

ຄ  າຖາມທີູ່ ແນະນ  າທ  າອດິນີວ້ ູ່າ:  

「ຂອ້ຍທາສຝີາເຮ ອນດວ້ຍນ  າໃຊສ້ີທາເຮ ອນ１㎡ ລະ 0.6ℓ. ຖາມວູ່າຖາ້ມສີີທາເຮ ອນທງັໝດົ 0.45ℓ, ຂອ້ຍຈະ 

ທາສຝີາເຮ ອນ ຈກັ㎡ ໄດ?້」ແມ ູ່ນແບບໜຶູ່ ງຂອງໂຈດເລກທີູ່ ອດັຕາຂອງນກັຮຽນຕອບຖ ກໂຈດນີໜ້ອ້ຍໆ. 

 ຮ ບແບບຖ ກແລະຄ  າຕອບນ ັນ້ເປັນ 0.45 ÷ 0.6 = 0.75. 

 ແຕູ່ວູ່າ,ກ ູ່ອນອ ູ່ ນ,ນກັຮຽນບ ູ່ ເຂ້ົາໃຈຄດິໄລູ່ດວ້ຍການຄ ນຫ  ການຫານປານໃດ.ແລະເຖງິວູ່ານກັຮຽນສງັເກດວູ່າ

ຄດິໄລູ່ການຫານຖ ກກ ຕາມນກັຮຽນກ ຈະບ ູ່ ເຂ້ົາໃຈວູ່າຈ  ານວນໃດເປັນຕວົຕ ັງ້ຫານແລະຈ  ານວນໃດເປັນຕວົຫານ.

ດ ັູ່ງນ ັນ້,ເປັນເລ ູ່ ອງທ  າມະດາທີູ່ ອດັຕາຂອງນກັຮຽນຕອບຖ ກຈະເປັນໜອ້ຍໆ.ເຫດຜນົທີູ່ ໂຈດເລກແບບນີຍ້າກ
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ສ  າລບັນກັຮຽນມສີອງຈດຸ.  

 

 ຈດຸທີໜຶູ່ ງວູ່ານກັຮຽນບ ູ່ ທນັຮຽນຫ  ລ ມຄວາມໝາຍຂອງການຄ ນແລະການຫານແລວ້ຮຽນຕ ູ່ ຕະຫ ອດ.  

 ນກັຮຽນທີູ່ ຄດິວູ່າການຄ ນແມ ູ່ນ「ການຊ  າ້ຂອງການບວກງ ູ່າຍໆ」ມຈີ  ານວນຫ ວງຫ າຍ.ນກັຮຽນທີູ່ ຄດິວູ່າ 

2×3 ແມ ູ່ນ 2＋2＋2 ເທົູ່ ານ ັນ້ຈະບ ູ່ ເຂ້ົາໃຈຄວາມໝາຍຂອງຮ ບແບບ 2×3.2 .ເພາະວູ່ານກັຮຽນນ ັນ້ເຂ້ົາໃຈຄວາມ

ໝາຍວູ່າການບວກຊ  າ້3.2ເທ ູ່ ອບ ູ່ ໄດ.້ຄ ຕອ້ງສອນໃຫນ້ກັຮຽນສາມາດເຂ້ົາໃຈວູ່າການຄ ນບ ູ່ ແມ ູ່ນການຊ  າ້ບວກ

ງ ູ່າຍໆ,ການຄ ນແມ ູ່ນ「ການຄດິໄລູ່ທີູ່ ຊອກຫາຈ  ານວນທງັໝດົຈາກຈ  ານວນລະ1ແລະຈ  ານວນ(ອດັຕາ)」. 

 ນກັຮຽນທີູ່ ຄດິວູ່າການຫານແມ ູ່ນ「ການແບູ່ງປນັ」ຮ ສ້ຶກວູ່າຄ  າຖາມທ  າອດິເຂ້ົາໃຈຍາກໆ.「÷2」ມຄີວາມໝ

າຍການແບູ່ງປນັເປັນ 2ອນັ.ແຕູ່ວູ່າກູ່ຽວກບັ「÷0.6」ມຄີວາມໝາຍແນວໃດນກັຮຽນເຂ້ົາໃຈບ ູ່ ໄດຍ້ອ້ນວູ່າແບູ່ງປນັ 

0.6ອນັແທຈ້ງິບ ູ່ ໄດ.້ທນັທີເລີມຮຽນການຫານທີູ່ ຕວົຫານເປັນຈ  ານວນທດົສະນຍິມົຫ  ເລກສູ່ວນທນັໃດການຫານບ ູ່

ກາຍເປັນການແບູ່ງປນັ.ຕວົຢູ່າງວູ່າການຫານສິູ່ ງທີູ່ ໜຶູ່ ງໃຫ3້.2ມຄີວາມໝາຍຄ ກນັກບັການຊອກຫາຂະໜາດຂອງ

ສູ່ວນສີໝ ົູ່ນຮ ບລຸູ່ມນີ.້ຄ ຕອ້ງສອນໃຫນ້ກັຮຽນສາມາດເຂ້ົາໃຈວູ່າການຫານບ ູ່ ແມ ູ່ນ「ການແບູ່ງປນັ」,ການຫານແມ ູ່ນ

「ການຄດິໄລູ່ເພ ູ່ ອຊອກຫາຈ  ານວນລະ1」ຄ ກ ູ່ຕອ້ງການປູ່ຽນຄວາມເຂ້ົາໃຈກູ່ຽວກບັການຫານແນວນ ັນ້. 

 

 

 

 

 

 

ຈດຸທີສອງວູ່ານກັຮຽນບ ູ່ ທນັຮ ວ້ທີິຕດັສິນຄດິໄລູ່ການຄ ນຫ  ການຫານ.ນກັຮຽນເຫ ົູ່ ານ ັນ້ສູ່ວນຫ າຍມກັຕດັສິນ

ຄດິໄລູ່ດວ້ຍເຫດຜນົວູ່າ「ບດົນີກ້  າລງັຮຽນການຫານ,ດ ັູ່ງນ ັນ້ຄງົຈະນ  າໃຊກ້ານຫານຖ ກ.」 ຫ   「ໃນໂຈດເລກ,

ຈ  ານວນທີູ່ ມກີ ູ່ອນຄງົຈະເປັນຕວົຕ ັງ້ຫານແລະຈ  ານວນທີູ່ ມຫີ ງັຄງົຈະເປັນຕວົຫານ.」.ນກັຮຽນທີູ່ ຍງັບ ູ່ ທນັຮ ວ້ທີິ

ຕດັສິນຄດິໄລູ່ເຜີເຮັດແນວນ ັນ້ບ ູ່ ແມ ູ່ນວູ່າບ ູ່ ມເີຫດຜນົ.ແຕູ່ວູ່າຖາ້ເຮັດແນວນ ັນ້ຕະຫ ອດ,ເປັນເລ ູ່ ອງທ  າມະດາທີູ່

ນກັຮຽນຈະບ ູ່ ເຂ້ົາໃຈແກໂ້ຈດເລກໃຫຖ້ ກ. 

  

 ເພ ູ່ ອໃຫນ້ກັຮຽນສາມາດແກໂ້ຈດເລກໃຫຖ້ ກຄ ຕອ້ງການສອນບດົສອນເອີ້ນວູ່າ「ການຄ ນ-ການຫານແລະຮ ບ

ການຄ ນ-ການຫານ」.ຄ ຄວນຈະສອນຕ ູ່ ມໃຫນ້ກັຮຽນສາມາດເຂ້ົາໃຈດຂີຶນ້ກ ູ່ຽວກບັການຄ ນແລະການຫານທີູ່ ໄດ້

ຮຽນຈນົຮອດດຽວນ ັນ້.  

ຄ ໃຫນ້ກັຮຽນສາມາດເຂ້ົາໃຈຄວາມໝາຍຂອງການຄ ນແມ ູ່ນວູ່າ「ຈ  ານວນລະ1」×「ຈ  ານວນ(ອດັຕາ)」 . 

ປົກກະຕ「ິຈ  ານວນລະ1」ແມ ູ່ນຈ  ານວນທີູ່ ມຫີ າຍອນັແລະແຕູ່ລະຈ  ານວນເທົູ່ າກນັສະເຫມເີຊັູ່ ນວູ່າ「ເຂ້ົາ

ໜມົອມົມທີງັໝດົ 6ອນັຢ ູ່ໃນກບັໜຶູ່ ງ」.ການຄ ນກາຍເປັນຕວົໂດຍມສີິູ່ ງທີູ່ ຄ ກນັຫ າຍອນັ.ການສອນ「ຈ  ານວນລະ

1」ນີແ້ມ ູ່ນຈດຸໝາຍທີູ່ ສ  າຄນັຫ າຍເພ ູ່ ອໃຫນ້ກັຮຽນສາມາດເຂ້ົາໃຈການຄ ນຈ  ານວນທດົສະນຍິມົແລະການຫານ

ຈ  ານວນທດົສະນຍິມົ. 
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～ຮ ບການຄ ນ-ການຫານເພ ູ່ ອຕດັສນິຄດິໄລູ່～ 

ຕ ູ່ ໄປ,ຄ ຄວນຈະສອນ「ຮ ບການຄ ນ-ການຫານ」ໃນນາມຮ ບທີູ່ ສະແດງປະກອບຂອງການຄ ນແລະການຫານ. 

ຂ ສະແດງ「ຮ ບການຄ ນ-ການຫານ」ແມ ູ່ນຫຍງັ. 

ຕວົຢູ່າງ:「ມໝີາກໂປມມ3ີຈານໆລະ2ໜູ່ວຍ.ຈານມ3ີຈານ.ໝາກໂປມທງັໝດົມ6ີໜູ່ວຍ.」ກ  ານດົເມ  ູ່ອແນວນ ັນ້. 

 ・ຈ  ານວນລະ1…2ໜູ່ວຍ・ຈ  ານວນ …3ຈານ ・ຈ  ານວນທງັໝດົ…6ໜູ່ວຍ  

ແທນເຫ ົູ່ ານ ັນ້ໃສູ່ໄດ.້ ມນັສະແດງດ ັູ່ງລຸູ່ມນີໄ້ດ.້ 

【ຮ ບການຄ ນ-ການຫານ】     

    

          2ໜູ່ວຍ        6ໜູ່ວຍ           

                               

                               

 

           1ຈານ         3ຈານ        

ໂດຍນ  າໃຊຮ້ ບການຄ ນ-ການຫານນີ,້ນກັຮຽນເຂ້ົາໃຈສິູ່ ງທີູ່ ຖາມໃນໂຈດເລກງ ູ່າຍໆແລະນກັຮຽນສາມາດຕດັສນິ

ຄດິໄລູ່ດວ້ຍການຄ ນຫ  ການຫານກ ູ່ງ ູ່າຍໆ.ການຕດັສິນຄດິໄລູ່ມ ີ3ຊະນດິລຸູ່ມນີ.້ 

 

 ①ກ ລະນີທີ1:ໂຈດເລກທີູ່ ຮ ້ຄູ່າຂອງ「ຈ  ານວນທງັໝດົ」ແລະ「ຈ  ານວນລະ1」ແລ້ວ, 

ແລະຊອກຫາຄູ່າຂອງ「ຈ  ານວນ」 .  

    ［ການຫານ］     

          2ໜູ່ວຍ       6ໜູ່ວຍ        ໂດຍແຍກ「ຈ  ານວນທງັໝດົ」ໃຫ「້ຈ  ານວນລະ1」, 

ຈຶູ່ງຈະສາມາດຊອກຫາ「ຈ  ານວນ」. 

 ດ ັູ່ງນ ັນ້,ຮ ບແບບເປັນ 

         1ຈານ        ?ຈານ     6 ÷ 2 = 3       ຄ  າຕອບ．3ຈານ 

 

 

 

 ②ກ ລະນີທີ2:ໂຈດເລກທີູ່ ຮ ້ຄູ່າຂອງ「ຈ  ານວນທງັໝດົ」ແລະ「ຈ  ານວນ」ແລ້ວ, 

ແລະຊອກຫາຄູ່າຂອງ「ຈ  ານວນລະ1」 .  

    ［ການຫານ］     

             ?ໜູ່ວຍ       6ໜູ່ວຍ       ໂດຍແຍກ「ຈ  ານວນທງັໝດົ」ໃຫ「້ຈ  ານວນ」, 

ຈຶູ່ງຈະສາມາດຊອກຫາ「ຈ  ານວນລະ1」. 

                                                            ດ ັູ່ງນ ັນ້,ຮ ບແບບເປັນ 

        1ຈານ    3ຈານ     6 ÷ 3 = 2            ຄ  າຕອບ．2ໜູ່ວຍ 

 

 

 

      

     ຈ  ານວນທງັໝດົ 

 

 

1                 ຈ  ານວນ 

 

「ຈ  ານວນທງັໝດົ」÷「ຈ  ານວນລະ1」=「ຈ  ານວນ」 

「全体量」÷「１あたり量」=「いくつ分」 

 

「ຈ  ານວນທງັໝດົ」÷「ຈ  ານວນ」=「ຈ  ານວນລະ1」 

「全体量」÷「いくつ分」=「１あたり量」 

 

ຈ
 ານ
ວ
ນ
ລ
ະ
1
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 ③ກ ລະນີທີ3:ໂຈດເລກທີູ່ ຮ ້ຄູ່າຂອງ「ຈ  ານວນລະ1」ແລະ「ຈ  ານວນ」ແລ້ວ, 

ແລະຊອກຫາຄູ່າຂອງ「ຈ  ານວນທງັໝດົ」 .  

    ［ການຫານ］  

 2ໜູ່ວຍ       ？ໜູ່ວຍ       ໂດຍແຍກ「ຈ  ານວນລະ1」ໃຫ「້ຈ  ານວນ」, 

ຈຶູ່ງຈະສາມາດຊອກຫາ「ຈ  ານວນທງັໝດົ」. 

                                                                               ດ ັູ່ງນ ັນ້,ຮ ບແບບເປັນ 

                   1ຈານ        3ຈານ     2 × 3 = 6           ຄ  າຕອບ．6ໜູ່ວຍ 

 

 

 

ນກັຮຽນຈະສາມາດມຄີວາມເຂ້ົາໃຈກູ່ຽວກບັຄວາມຮ ຂ້ອງຂະໜາດຈ  ານວນດວ້ຍສະແດງເປັນຮ ບແນວນ ັນ້ແລະ

ຂະໜາດຮ ບນ ັນ້.ແລວ້ກ ຍງັເຂ້ົາໃຈໂຈດເລກກ  າລງັຈນິຕະນາການຂ ັນ້ຕອນແທຈ້ງິຂອງໂຈດເລກນ ັນ້ອີກ.ສ  າລບັ

ນກັຮຽນ,ການຄດິໄລູ່ທີູ່ ແຕູ່ການຕດັສິນຄດິໄລູ່ຫາສາ້ງຮ ບແບບ,ແຕູ່ການສາ້ງຮ ບແບບຫາການແກໂ້ຈດເລກຈະ

ກາຍເປັນການຄດິໄລູ່ທີູ່ ມຄີວາມໝາຍແທຈ້ງິ,ບ ູ່ ເປັນການຄດິໄລູ່ຊ ູ່ ໆ. 

 

ເພ ູ່ ອໃຫນ້ກັຮຽນສາມາດມຄີວາມເຂ້ົາໃຈກູ່ຽວກບັການຕດັສນິຄດິໄລູ່,ຈດຸທີູ່ ສ  າຄນັຫ າຍແມ ູ່ນວູ່າໃຫນ້ກັຮຽນ

ສາມາດເຂ້ົາໃຈຄວາມໝາຍຂອງການຄ ນແລະການຫານແລວ້ເຂ້ົາໃຈໂຈດເລກກ  າລງັມຈີນິຕະນາການຂ ັນ້ຕອນ

ແທຈ້ງິຂອງໂຈດເລກນ ັນ້ດວ້ຍການນ  າໃຊຮ້ ບການຄ ນ-ການຫານ.   

 

 

   【ວທີິນ  າໃຊຮ້ ບການຄ ນ-ການຫານ】     

                   「ຈ  ານວນທງັໝດົ」÷「ຈ  ານວນລະ1」=「ຈ  ານວນ」 

 

                                「ຈ  ານວນທງັໝດົ」÷「ຈ  ານວນ」=「ຈ  ານວນລະ1」 

 

               「ຈ  ານວນລະ1」×「ຈ  ານວນ」=「ຈ  ານວນທງັໝດົ」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「ຈ  ານວນລະ1」×「ຈ  ານວນ」=「ຈ  ານວນທງັໝດົ」 

「１あたり量」÷「いくつ分」=「全体量」 

 

 

１ 

ຈ  ານວນທງັໝດົ 

ຈ  ານວນ 
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2012年1２月２４日（月） 

『かけ算・わり算の演算決定とかけわり図』 

 

 問題：次の文章問題の式は、かけ算になりますか？それともわり算になりますか？  

 

    壁の色を塗るのに、１㎡あたり 0.6ℓのペンキを使います。ペンキは 0.45ℓ 

あります。全部で何㎡の壁に色を塗ることができますか？ 

                                かけ算？ 

                                ÷ ？ × 

                                 わり算？ 

 

                   

答え．わり算「0.45÷0.6」 

 

～かけ算・わり算の意味～ 
文章問題に苦手意識を持つ子の多くが、文章の内容から、どのような場面でどのような計

算、何算を使えばよいのかがわからずにつまずいています。それは、具体的な操作活動がイ

メージされないままに式の数字のみで計算してしまおうとすることによって起こるのです。 

特に高学年の計算では、かけ算を使えばよいのかわり算を使えばよいのか、演算決定する

のが非常に難しい問題がたくさん出題されるようになってきます。 

 

最初に出題した 

「壁の色を塗るのに、１㎡あたり 0.6ℓのペンキを使います。ペンキは 0.45ℓあります。 

全部で何㎡の壁に色を塗ることができますか？」 

という問題の正解率は、大変低いです。 

 正解は 0.45÷0.6 です。 

 しかし、まず子どもたちは、かけ算なのかわり算なのかがよく分かりません。そして、た

とえわり算だと分かっても、どちらをどちらで割るのかが又分かりません。ですから当然正

答率は低くなります。子どもたちにとってこの問題が難しい理由は二つあります。 

１㎡ 
0.6ℓ 

？㎡ 
0.45

ℓ 
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 一つ目の理由は、かけ算とわり算の意味をきちんと学ばずに、あるいは学んでも忘れて高

学年になっているからです。 

 かけ算とは「たしざんを簡単にしたもの」と考えている子がいます。２×３を２＋２＋２

のことだとしかとらえていない子は、２×３.２という式を理解できなくなります。３.２回

たす、ということがどういう意味なのか分からないからです。かけ算とはたし算の簡便算で

はなく、「１当たり量といくつ分（割合）から全体量を求める計算」と考えなくてはなりま

せん。 

 わり算とは「均等に分けること」と考えている子は、最初の問題に大きな抵抗を感じるで

しょう。÷２なら２つに分けるとすぐ理解できても、÷0.6 となると、何のことだか分から

なくなってしまいます。小数や分数で割る世界に入ったとたん、わり算は均等に分けること

ではなくなってしまうのです。例えばあるものを３.２で割るという事は、下のような図の

灰色の部分を求めるということです。わり算とは「均等に分ける計算」ではなく「一つ分を

求める計算」と意識転換をしなくてはなりません。 

 

 

 

 

 

 

 二つ目の理由は、かけ算かわり算かを決定する手だてを子どもが持っていないからです。

手だてを持たない子どもがとる方法で一番多いのは、「今わり算を習っているからわり算で

解く」とか「わり算なら文章題の中で、前に出てきた数を後に出てきた数で割る」というや

り方です。演算決定の手だてを教わらなかった子がそのような方法をとるのは、無理からぬ

事だと思います。しかしそれでは当然、正しく問題を解けるはずがありません。 

  

  そこで「かけ算わり算とかけわり図」という授業を行います。今まで習ったかけ算とわり

算について学習し直すのです。 

 まず、かけ算の意味が「１当たり量×いくつ分（割合）」であることを教えます。 

 １当たり量というのは、「１はこの中にガム６枚」のようにいつも同じ数ずつあるもので

す。かけ算は何かが同じ数ずつあって初めて成立する計算です。この１当たり量の理解が、

小数のかけ算やわり算のための大事なポイントになります。 

 

～演算決定のためのかけわり図～ 
 次に、かけ算とわり算の構造を表す図として「かけわり図」を導入します。 

 かけわり図とは何か。例えば 

「１皿に２個ずつリンゴが乗った皿が３皿あったらリンゴは６個」 

という場面があるとします。それを次のように表すのです。 
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   【かけわり図】     

          ２こ        ６こ           

                               

                               

 

          １さら       ３さら         

 

この図を使うと、文章題を見たときに何をたずねている問題かがすぐ分かり、かけ算かわ

り算かの演算決定が容易にできるのです。 

 演算決定は、次の３パターンからできます。 

 

 ①「全体量」と「１あたり量」がわかっていて、「いくつ分」を求める計算 

     ［わり算］     

          ２こ        ６こ          「全体量」を「１あたり量」ずつ分ける 

                                      ことで「いくつ分」を求めることができ 

                                      るので、 

                      ６ ÷ ２ = ３ 

          １さら       ？さら                   答え．３さら 

 

 

 ②「全体量」と「いくつ分」がわかっていて、「１あたり量」を求める計算 

     ［わり算］     

          ？こ        ６こ          「全体量」を「いくつ分」で分けること 

                                      で「１あたり量」を求めることができる 

                                      ので、 

                      ６ ÷ ３ = ２ 

          １さら       ３さら                   答え．２こ 

 

  

 ③「１あたり量」と「いくつ分」がわかっていて、「全体量」を求める計算 

     ［かけ算］     

          ２こ        ？こ          「１あたり量」を「いくつ分」倍するこ 

                                      とで「全体量」を求めることができる 

                     ので、 

                                        ２ × ３ = ６ 

          １さら       ３さら                   答え．６こ 

 

 

１ 

あ      

た    全 体 量 

り 

量 

 

１    いくつ分 

「全体量」÷「１あたり量」=「いくつ分」 

 

「全体量」÷「いくつ分」=「１あたり量」 

 

「１あたり量」×「いくつ分」=「全体量」 
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 また、このように図に表すことによって、その図の大きさからそれぞれの数に対する数量

感覚を養い、演算決定から立式、立式から解答までの一連の活動を、単に数の操作として終

わらせるのではなく、具体的な操作活動と関連付けながら問題を捉えさせることができるよ

うになるのです。 

 

 子どもの演算決定の能力を育むには、かけ算・わり算の意味を理解させ、かけわり図を使

って数の操作の際に具体的なイメージを持たせることが大切なのです。 

 

 

   【かけわり図の使い方】     

                 「全体量」÷「１あたり量」=「いくつ分」 

 

                              「全体量」÷「いくつ分」=「１あたり量」 

 

               「１あたり量」×「いくつ分」=「全体量」 

 

 

 

 

１

あ

た

り

量 

１ 

全体量 

いくつ分 


